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kiugrásek. Ugyancsak jöl megfigyelhető és dekumen-
tálhatö a belső alapfalvenalban a fütőkamra egykeri
padezatát jelző kiugrö alapfal szintje is. Azenesítettuk
az egykeri bejárat megmaradt eldalrészleteit. Sajnes
ezt csak néhány terméskő jelzi. Követhető viszent a
küszöbszint, amely a már megfigyelt belső padezat-
szint felett két 20 cm-es lépcsővel csatlakezett. A déli
mai udvari falsarek külső szögletet az ajtétöl egy 30-as
szélességű kőserral bentebb ugratták.

Érdekesség, hegy a sarek alatt megtaláltuk a 15-16.
századi rétegeket, ahel kerabeli falmaradványekat figyel-
tünk meg. jelen pillanatban nem feladatunk ennek tel-
jes feltárása. De az itt megfigyelt régészeti anemáliákat
dekumentáltuk.

Fentes megjegyeznünk, hegy a délnyugat falszög-
letet és a főtőkamara Ny-i falsíkját egyrészt a nyugati
szemszéd telek felőli lezárás, másrészt a fürdőt védő
tetőszerkezet statikai tartása miatt kénytelenek veltunk
békén hagyni. Ezen falrészek rajta ülnek a fürdő meg-
maradt egykeri falmaradványain, de ezek kutatását, vizs-
gálatát csak a védőtető elbentásával párhuzamesan le-
het elvégezni.

Kenzulens: dr. Gerő Győző
FeneR LászLú

112. Eger, ZalárJözseF utca 11.
(Heves megye) Kk
A váres egykeri északi úgynevezett Felnémeti kapujá-
nak közelében, a mai Piactérnél állö egyemeletes ház
építését a történeti ferrásek szerint '1756-ban kezdték
meg. A váresban állemásezé katenaság tisztikarának el-
szálláselása a váres kötelessége velt. Mivel a kerábbi Ge-
nerális ház a 18. század derekára lakhatatlanná vált, a
váres Pichler jánes György egri építőmestert bízta meg
az új ház felépítésével. A legkésőbb 1761-re befejezett
építkezés serán alakult ki a napjainkig váltezatlan tö-
megben megmaradt kéttraktusú, egyemeletes épület.
A nyugati hemlekzathez tapad az eredetileg ívekkel nyi-
tett lépcsőház.

A 294-295 helyrajzi számú telken állö, 265 törzs-
számú müemléképületen 2000-ben a falkutatás a föld-
szinti terekre kerlátezödett. A földszinti terek belte-
zettak, az emeletiek sík födémesek veltak. A ház sze-
báinak kiesztását két jegyzék alapján lehetett megha-
tárezni. A 19. század végétől az épületben bérlakásek,
üzletek veltak. Ezen időszakban az eredeti kő nyílás-
keretek nagy részét kiszedték. Az épületben az 1980-
as évektől iskela müködött, majd váresi galériaként
használták.

Egy '1932-ben végzett felújítás serán az épület összes
nyílászáröját kicserélték, a falakat a vakelattöl letiszti-
tetták, az emeleti falakat az iskela igénye szerint áthe-
lyezték. A földszint - kis válteztatást leszámítva - alap-
rajzilag váltezatlan maradt. A mai hernlekzati kép ak-
ker alakult ki.

LászLó Csaaa

113. Egerág, Kökapart
(Baranya megye) Rö
2000 márciusában érkezett a lakessági bejelentés, mi-
szerint Egerág Kökapart nevü részén, a szántöföldön
nagy mennyiségű römai tetőfedő cserép került a felszín-
re a szántás serán.

2000. március 10-12. között - az előzetes terepszemle
után - leletmentő feltárást végeztünk a területen, mely-
nek serán egy 4. századi épület alapfalaira és hypecaus-
turn-rendszerére bukkantunk. Mivel a régészeti jelensé-
gek annyira közel vannak a felszínhez, hegy gyakerlati-
lag a szántás römai emlásrétegekben történik, újabb ása-
.tásra kértünk engedélyt, hegy tisztázzuk a lelőhely pen-
tes adatait és veszélyeztetettségének mértékét.

Az augusztus 2-48. közötti ásatást megelőzően re-
dukciös tahiméterrel felmértük a terepet, a leendő ása-
tási réteget pedig 4x4 m-es szelvényekre esztettuk ely
méden, hegy a márciusi 2. árek É-i eldala a szelvényhá-
lözatban egyben két szelvény (4/2 és 4/3) É-i határát
alkessa. Ezek után megnyitettuk az augusztusra terve-
zett ásatás négy szelvényét, melyek összfelülete így - a
tanúfalakat leszámítva - 64 m2.

A feltárás serán egy nagyméretű' épület (valöszínü-
leg) közpenti (legalább 7x11 m-es) helyiségének mintegy
felét sikerült feltárnunk. A helyiség másik fele a feltárt
szelvényektől É-ra, a márciusban megfigyelt, K-Ny-i irá-
nyú negatív falig húzödhatett. A helyiség K-i felében
elsőserban a 4/3. és 5/3. szelvények felületén kiterjedt
emladékréteget találtunk, mely viszent a Ny-i szelvé-
nyekben, mivel a felszín arra lejt és így elszántetták,
már nem velt követhető. A márciusi 2. árekra (a hype-
caustum-rendszer K-Ny-i irányú fütéscsaternájára) me-
rőlegesen sikerült megfigyelnünk és dekumentálnunk
egy másik fütéscsaternát, mely a helyiség K-i fala men-
tén húzödett. Ehhez hasenlö, E-D-i irányú fütéscsaterna
futhatett a' K-i fal mentén a 3/3. szelvényben is, de a K-
i fal É-i felytatását csak negatívban figyelhettük meg; a
követ valöszínüleg kitermelték és talán a fütéscsaterna
is elpusztult.

A fűtésrendszer mellett feltártuk a helyiség K-i és
D-i falát, melyek a kereszteződésük után tevábbhalad-
nak D-i, illetve K-i irányban, az 5/3. szelvény metszet-
falában. Ezáltal bizenyesak lehetünk, hegy a helyiség
egy nagyebb épület (kemplexum) része, melynek teváb-
bi helyiségei a feltárt területtö'l É-ra, K-re és D-re talál-
hatök, mintegy 20-25 cm-rel a talajfelszín alatt.

A helyiség Ny-i falát ugyan nem sikerült megtalál-
nunk; valószínüleg az 5/2. szelvény Ny-i metszetfalátöl
nem messze húzödhat É-D-i irányban, amire a szelvény
D-i metszetfalának Ny-i végében, az átszántett talajré-
tegben láthatö meszes törmelék sürü'södése enged kö-
vetkeztetni. A két Ny-i szelvényben a szántás gyakerla-
tilag az érintetlen altalajig elpusztítetta a jelenséget, így
ett a jövőben is legfeljebb a mélyebb alapezású falak
nyemvenalát lehet feltárni.

Mivel a szántásmélység közvetlenül a römai réte-
geket veszélyezteti, a lelőhely Ny-i felében egyre keve-
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sebb az esély arra, hogy jöl dokumentálhatö jelensége-
ket tárhassunk fel. A feltárt felület Ny-i egyharmadá-
ban az átszántott talajréteg alatt már közvetlenül az
agyagos altalaj találhaté, legjobb esetben az enyhe lejtőn
kissé talán mélyebben alapozott falak nyomvonalát tár-
hatjuk fel a jövőben. Ugyanakkor a feltárt területtől K-
re - az emelkedő miatt - egyre épebb és magasabbra
feljövő falak várhatök, de a szántás itt is mindenhol köz-
vetlenül a römai rétegeket érinti.

Konzulens: Katona-Győr Zsuzsa.
Pozsáazö CSABA

1M. Emőd, Arany János utca 68.
(Borsod-Abaüj-Zemplén megye) Ő
Az Emődöt főutcájaként átszelő 3-as főút - a települé-
sen belül Arany jános utca - D-i oldalán az István-ma-
jori elágazástöl mintegy 150 m-re Ny-ra lévő, 68. számú
telken két ház áll. E házak közül a keletebbre lévő épü-
let előtt, az országút és a ház É-i homlokzata között, kb.
K-Ny-i irányban futö csatornaárok kidobott földjében
régészeti leleteket találtunk.

Az igen kisszámú, erodált felületű edénytöredékek-
ből állö anyag egyértelműen az őskorből származik, en-
nél pontosabb kormeghatározást jellegzetes darab hiá-
nyában igen nehéz adni.

Mivel a terület épületekkel, úttal és járdával fedett,
a lelőhely kiterjedését megállapítani nem tudtam. Ne-
gatív adat lehet, hogy a főút mentén megásott csator-
naárkok közül a fentin kívül egyetlen helyen sem talál-
tunk leleteket. Sajnos szemlém idején a szennyvízárkok
döntő többsége már betemetett állapotban volt, így azok
betöltését, metszetfalait nem láthattam.

PaszTERNÁK IsTváN

115. Esztergom, Ősi-barlang
(Komárom-Esztergom megye) R, B
2000. március 12-én terepbejárást végeztünk a Klastrom-
puszta felett emelkedő Csévi-szirtek alatt nyílö Ősi-bar-
langban. A barlang a szirtek déli oldalán, a Legény- és a
Leány-barlang közelében, ez utöbbival körülbelül egy ma-
gasságban (500 rn tszf.), a Bivak-barlang alatt nyílik. Ie-
lenleg igen szűk, a felszínre felszakadő kürtőn át lehet
megközelíteni. Korábban feltehetőleg másik bejárata is
volt: a barlang DNy-i részén a járatokat hatalmas omlá-
sok zárják le. A felszíni lej tővel összevetve ezen a részen
hajdani, beszakadt bejáratokat lehet feltételezni. A bar-
lang fenekét mindenhol törmelék borítja, amely felte-
hetőleg a bejáratot elfedő omlással hozhatö összefüggés-
be. Az omlás meglehetősen régen (feltehetően még az
őskorban) megtörtént: erre mutat, hogy a Fáklyás-terem-
ben az omladékot vastag cseppkőfolyás fedi. Ez tette le-
hetővé, hogy a barlang az őskor öta, legalábbis az ember
által, érintetlenül megmaradjon és a kincskeresök, vala-
mint a század első felének nagy barlangi ásatásai megkí-
méljék az (ismeretlen vastagságú és korú) kítöltést.
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A barlangot 1999. februárjában fedezte fel az Ari-
adne Karszt- és Barlangkutatö Egyesület. Az egyesület
egyik tagja, Deák István tájékoztatott minket a barlang-
böl származö leletekről, illetve az egyesület segítségé-
vel jártunk a fenti időpontban a barlangban. Segítőkész-
ségüket ezúton is köszönjük.

Már a felfedezést követő első bejárás során emberi
csontokat és cseréptöredékeket találtak. A késöbb Csont-
kamrának nevezett fülkében in situ emberi csontok, il-
letve többé-kevésbé ép edények hevertek a felszínen. A
barlangászok a lehetőségekhez képest a lehető legpre-
cizebben dokumentálták a leleteket és a körülménye-
ket (fényképek, dia, videö, felülnézeti rajz).

A cserepek először a Duna-Ipoly Nemzeti Parkhoz,
majd az esztergomi múzeumba kerültek, ahol azokat a
badeni kultúrába sorolták (leltári szám: 99.59.1-16.) Az
emberi maradványok jelenleg a Magyar Allami Földta-
ni Intézetben vannak.

Az állati és emberi csontok mellett egyéb jelensé-
gek is az ember barlangban tartözkodására utalnak. A
cseppköveket több helyen szemmel láthatöan szándé-
kosan letörték, máshol a falakon korom nyomait lehe-
tett megfigyelni.

A szöban forgö bejárás alkalmával több pontröl
gyűjtöttünk leleteket: cserepeket, változatos megtartá-
sú és színű ember- és állatcsontokat. A csontok egy ré-
sze valöszínűleg emberi behatásra került a barlangba,
míg mások (pl. a röka és a borz) esetében ez gyakorlati-
lag kizárhatő.

A barlang jelenlegi legmélyebb pontján (Fáklyás-
terem) csonttöredékeket (köztük valöszínűleg emberi
csontokat is), máshonnan egy perem- és egy oldaltöre-
déket gyűjtöttünk. A bejárati terem és a Fáklyás-terem
közötti lapos folyosön recensnek tűnő csontokat, megint
máshol feltehetően röka maradványokat és két csere-
pet találtunk. A bejárati teremben több, köztük néhány
összeilleszthető emberi koponyatetőt szedtünk fel az
omladékből. Végül az Érintetlen-fülkében a felszínen
több ujjperccsont hevert.

A barlangban általunk talált cserepek közül a 2. sz.
ponton, gyűjtött díszítetlen töredékek leginkább a bronz-
korba sorolhatök, a Csontkamrában és a 7. sz. ponton
talált simított felületű perem- és oldaltöredék esetleg
badeni

A barlangban talált csontokat Bartosiewicz Lászlő
(ELTE BTK Régészettudományi Intézet) határozta meg.
A leletanyag változatos megtartású, több háziállat csont-
ját is tartalmazza. Ez utöbbiak közül a ragadozök marad-
ványai akár a közelmúltban élt kúbor állatokéi is lehet-
nek. Figyelemre méltő a juh összetartozö lábvégcsont-
jainak jelenléte, valamint a számos embercsont.

Az állatcsontok és a cserepek az Erintetlen-fülke és
a Csontkamra kivételével valöszínűleg áthalmozott hely-
zetben vannak: leginkább a járatok szélén, szűk hasadé-
kokban, a periférikus helyeken lehet rájuk bukkanni.

Véleményünk szerint a barlang érintetlensége, va-
lamint a már eddig is előkerült régészeti és antropolő-
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